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Анотація. У статті автор дослідив, яким чином укладення договору в Любовні у березні  
1412 р. спричинилося до встановлення права світської інвеститури на теренах спадщини Романовичів. 
Про його політично-релігійне значення можна дізнатися з епістолярних джерел та юридичних 
документів, датованих 1412 р. 
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Abstract. The author explored in the article how the conclusion of the agreement in Lubovna in March 
1412 had influenced to establishment the right of secular investiture on lands of the heritage of Romanoviches. 
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Постановка проблеми. 23 вересня 1122 р. в імперському місті Вормсі укладено церковний 
конкордат між папою Калікстом ІІ (1119-1124) та імператором Генріхом V (1106-1125), що завершив 
боротьбу за інвеституру в Європі. Основні його принципи стали основою церковних правовідносин  
в інших європейських католицьких країнах.

Згідно з досягнутими домовленостями церковні ієрархи отримували спочатку регалії та привілеї на 
феодальну власність від світського монарха як його васали, а потім патерицю та перстень від церковного 
зверхника, що представляв Латинську Церкву (Concordat). Тому церковна кон’юнктура у середньовічній 
Європі стала відображенням політичної. У 1375 р. латинську митрополичу архідієцезію створено  
у Галичі, право світської інвеститури в якому належало угорському монарху [Великий, 1999: 253-257].  
З 1387 р. це право отримали польські монархи [Przebyszewski, 1999: 72].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема розглядалася о. М. Сковирою [Skowyra, 2005: 
13], К. Прокопом [Prokop, 2010: 46-47], Б. Модзалевська, В. Осадчим [Modzelewska, Osadczy, 2006: 290-
291], о. Ю. Крентошем [Krętosz, 2012: 325-326], Т. Трайдосом [Trajdos, 2014: 316] та іншими як частина 
окатоличення в історії руських земель. Її унійний аспект досліджували І. Мончак [Мончак, 2012: 149-
161], І. Скочиляс [Скочиляс, 2010: 15], Б. Флоря [Флоря, 2007: 267-284] та ін. На політичний аспект 
звернули увагу В. Кметь [Кметь, 2007: 124, Л. Зашкільняк, М. Крикун [Зашкільняк, Крикун, 2002: 77],  
Я. Ісаєвич, Л. Войтович [Ісаєвич, Литвин, Стеблій, 2006: 67, 70-71] та ін. Стан та перспективи подальших 
досліджень із історії Спішу окреслив Я. Куртика [Kurtyka, 2009] та ін. 

Постановка завдання. Метою даного дослідження є з’ясування того, яким чином договір  
у Любовлі вплинув на укладення Церковної Унії та право світської інвеститури у Галицькій митрополичій 
архідієцезії латинського обряду. Для цього автор проаналізував зміст відповідних фрагментів хроніки 
Яна Длугоша (1415-1480), договору, укладеного в Любовні (Стара Любовня, Східна Словаччина)  
у 1412 р., листів угорського короля Сиґізмунда Люксембурзького (1387-1437) до імператора ромеїв 
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Мануїла ІІ Палеолога (1391-1425), англійського короля Генріха IV Ланкастера (1399-1413), зобов’язання 
великого литовського князя Вітовта Кейстутовича (1401-1430) 17 квітня 1412 р. та судового рішення 
ґнєзненського митрополита Міколая Тромби (1412-1422). 

Виклад основного матеріалу дослідження. 15 березня 1412 р. мирним договором, укладеним  
у Любовнянському граді, що у словацьких землях на Спішу, німецький та угорський король Сиґізмунд 
Люксембурзький спробував закріпити «status quo» у політичних відносинах між Угорським королівством 
та формально об’єднаними Кревською унією Польським королівством та Великим Литовським 
князівством. У відповідному договорі угорський король вказав, що прагне щастя, справедливості, 
братерства та миру між собою, польським королем Владиславом ІІ Яґайлом (1386-1434) та великим 
литовським князем Вітовтом – Александром Кейстутовичем. Король Сиґізмунд Люксембурзький 
зобов’язувався, що не буде допомагати ворогам чи повстанцям проти польського монарха та литовського 
великого князя, не буде посягати на честь їх імен та володіння. Король Владислав ІІ Яґайло та князь 
Вітовт Кейстутович зобов’язалися робити навзаєм королю Сиґізмунду Люксембурзькому те саме. Землі 
Русі та Поділля повинні були знаходитись у володіннях польського короля до часу смерті угорського 
або ж польського монарха. Після смерті одного з них мир потрібно було продовжити ще на 5 років 
[Кревецький, 1925: 20-21].

Молдавське господарство мало залишитися васалом Польського королівства. Однак молдавський 
господар зобов’язувався надсилати війська на допомогу королю Сиґізмунду Люксембурзькому кожного 
разу, коли той йтиме у похід із військом у кількісті більше тисячі списів. Виняток становили випадки, 
коли господар занедужав або ж знаходився на службі у польського короля. Невиконання військової 
повинності каралося поділом Молдавського господарства між Угорським та Польським королівствами 
по р. Прут, причому Ясси та Білгород залишалися у володінні польського короля, а Кілія – у володінні 
угорського короля [Pilat, Cristea, 2017: 82, 96-97]. 

У випадку порушення умов договору порушників мали покарати у судовому порядку: представників 
угорської сторони – у Старій Всі, а польської сторони – у Сромовцях [Jana Długosza, 1982: 222-228]. 
Королі Сиґізмунд Люксембурзький та Владислав ІІ Яґайло на знак дружби здійснили полювання, 
провели лицарський турнір та ін. 8 листопада 1412 р. угорський король додатково уклав договір про 
те, що взамін застави шістнадцяти міст на Спішу він позичить 37 000 кіп празьких грошів у польського 
короля [Semkowicz, 1930: 155-157]. Кошти отримувалися з контрибуції, яку виплачував Тевтонський 
орден переможцям у Ґрюнвальдській битві згідно з Торунським миром 1411 р. Цікаво, що незадовго до 
укладення вказаних угод Владислав ІІ Яґайло [1386-1434] та великий князь Вітовт Кейстутович розірвали 
дипломатичні відносини з Великим Новгородом [Насонов, 1950: 403-404].

У березні 1412 р. король Сиґізмунд Люксембурзький написав «по-братерськи» листа до імператора 
ромеїв Мануїла ІІ. У ньому він скаржився на агресію венеціанців стосовно Угорського королівства, які 
підняли «залізний ріг», тобто почали війну та «серп у чужий врожай послали» в Апулію і Далмацію. 
Угорський король навів приклад окупації візантійських територій – Криту, Евбеї, Мореї та пограбування 
Константинополя у 1204 р. [Сорочан С., Войтович Л., 2011: 400-401], шукаючи розуміння в імператора 
Мануїла ІІ. Венеціанці захопили, зокрема, Падую, Верону, Віченцу, звідки прогнали імперських 
посесорів. Проте взимку попереднього року король Сиґізмунд Люксембурзький надіслав війська, 
що відвоювали втрачені території, як він вважає, за допомогою «правиці Господньої». В березні  
1412 р. залишені угорські війська знов відбили напад венеціанців. Натомість Дж. Ю. Норвіч вважає їх 
не агресорами, але заручниками обставин [Норвич, 2010: 377-379]. Далі король писав про заплановану 
ним майбутню подорож до Італії восени з метою підтримки імперської корони для Алеманії, а після –  
й інших імперських діадем для Італії та Угорщини. 

Король Сиґізмунд Люксембурзький повідомив про єдність намірів із польським королем Владиславом 
ІІ Яґайлом стосовно військових дій проти турків-османів навколо моря, що загрожують ортодоксальній 
Латинській вірі. До цієї коаліції він заохочував приєднатися імператора Мануїла ІІ на певних умовах. 
Перш за все повинна була укладатися церковна унія, згідно з якою дочірня Грецька Церква мала поважати 
святу Римську матірню Церкву як головну. Наступне: згідно з автентичними дослідженнями давніх 
істориків титул імператора ромеїв повинен бути збережений поряд із титулом імператора Священної 
Римської імперії. Обидва можновладці мали разом слідувати проти варварських народів, а саме – турків-
османів. 
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Король Сиґізмунд Люксембурзький був зацікавлений у відновленні втрачених територій імперії 
Ромеїв, захоплених венеціанцями у 1204 р. Для цього імператор Мануїл ІІ мав закрити візантійські 
порти для торгівлі з торговими суднами Венеції, спробувати повернути о. Крит за допомогою генуезців 
та Морею, де турки-османи могли об’єднатися з венеціанцями. Подальші переговори планувалося 
продовжити восени, коли король Сиґізмунд Люксембурзький отримає діадему [Finke, 1896: 394-399]. 
За іронією долі папа Євгеній IV, який організовував похід на порятунок Константинополя, походив  
з Венеції [Gill, 1964: 35]. 

У березні 1412 р. король Сиґізмунд Люксембурзький написав листа також до англійського короля 
Генріха IV Ланкастера. На початку його змісту довідуємося, що сім’ї обох монархів перебувають 
у безпеці та здоров’ї, адже їм допомагає «Король Небес». Далі король Сиґізмунд Люксембурзький 
повідомив англійського короля про візит до Угорського королівства польського короля Владислава ІІ 
Яґайла з дружиною Анною Цельською (1380/1381-1416), що стало зміцненням для Вселенської Церкви 
і Священної Римської імперії. Обидва монархи тоді вирішили об’єднатися для боротьби проти поган 
та невірних. Владислав ІІ Яґайло повинен був укласти навічно мир із лицарями Тевтонського ордену – 
щиту та муру християн [Зашкільняк, Крикун, 2002: 96-97]. Король Сиґізмунд Люксембурзький також 
скаржився на венеціанців, які атакували імперські володіння Фріул, Ломбардію і Тревісан. Проте за Божою 
поміччю агресорів було відкинуто. Опісля відновлено Церкву в Аквілеї, яка остаточно приєдналася до 
Венеціанської республіки аж у 1445 р. (Aquileia).

Король Сиґізмунд Люксембурзький повідомив адресата про свою майбутню коронацію на  
св. Мартина (11 листопада) у Франкфурті згідно з рішенням електорів Священної Римської імперії. На 
неї запрошено англійського короля. Далі німецький та угорський король повідомив про плани зібрання 
(анти)папою Іоанном ХХІІІ Церковного Собору для об’єднання Латинської та Грецької Церков та 
надіявся на співпрацю у цьому короля Генріха IV та його амбасадорів Гартунга Клюкса та Джона Стокса. 
Після виконання цього завдання християнські правителі повинні були спрямувати сили на відвоювання 
Святої Землі, втраченої у 1271 р. 

Ще однією перешкодою для консолідації європейських монархів стала незгода між герцогами 
Бургундії (бурґільйони) та Орлеану (арманьяки), за участі англійців, які, на думку короля Сиґізмунда 
Люксембурзького, були винуватцями війн на Заході Європи [Ададуров, 2002: 172]. Але угорський 
король заохотив короля Генріха IV не втручатися у боротьбу на континенті і посприяти укладенню 
миру [Мовчан, Кипаренко, 2012: 52]. Наприкінці він закликав не вступати в торговельні відносини  
з повсталими венеціанцями, не вартими довіри [Finke, 1896: 88-92]. 

17 квітня 1412 р. офіційну згоду та підтвердження про прийняття договору в Любовлі надав великий 
литовський князь Вітовт Кейстутович. Відповідне зобов’язання було затверджене за допомогою присяги 
на дерев’яному Хресті та його цілування. Тому в разі невиконання зобов’язань великий князь мав би 
очікувати покарання в цьому житті або ж навіть смерть. Князь Вітовт виявив свою прихильність протягом 
усього свого життя до німецького та угорського короля Сиґізмунда Люксембурзького, зобов’язуючись 
не прагнути про контроль над його домінією, в тому числі і шляхом обману. Приналежність земель 
Русі та Молдовії мала бути визначена домовленостями у Любовлі без зменшення або ж додавання до 
них додаткових умов. Для дотримання цього зобов’язання князь Вітовт просив допомоги Бога, святого 
Хреста, Святої Марії Матері Христа та усіх святих. Для безпеки виконання цих постанов зобов’язання 
було завірене крім печатки великого литовського князя? ще печатками віленського єпископа Міколая  
з Ґожкова (1408-1414), віленського старости Альберта-Монівіда (1396-1413), полоцького намісника Яна-
Неміра (1412-1413) – свідків у даній справі [Lewicki, 1891: 54-55]. 

Після угоди в Любовнянському граді стало зрозуміло, що право світської інвеститури на землях 
Південно-Західної Русі належало польському королю. Король Владислав ІІ Яґайло (не виключено, 
що на прохання львів’ян) звернувся до пізанського (анти)папи Іоанна ХХІІІ (1410-1415) з проханням 
перенести катедру латинських архієпископів з Галича до Львова. Однак для її реалізації потрібно було 
ще отримати згоду пробоща костелу Діви Марії Сніжної у Львові Йоганна Рутені (Іоанна Русина)  
(† після 1424 р.). Апостольська Столиця призначила ґнєзненського архієпископа Міколая Тромбу, який  
8 листопада 1412 р. видав судове рішення у спорах між міщанами Львова та згаданим пробощем про 
покарання 1000 флоринів у разі порушення укладених постанов. Місто Львів представляли Йоганн зі 
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Стина, Йоганн Ворст, Альберт Бухольц, Конрад Ріпен, Вінбон Вейденбурґ, Йоганн Зомерштейн, Георгій 
Кребель, Георгія Ґебель, Петер Вольфрам та ін. [Kapral, 2011: 48-51]. Судове рішення складалося  
з дев’яти статей. За настоятелем збережено права отримання служебного, столового, коляди у розмірі 
трьох кіп, затвердження кандидатур захристияна та парафіяльного учителя, доходи зі ставка на території, 
підлеглій парафії (статті 1-5, 7-8). Передбачалося призначення двох наглядачів: архієпископа Міколая 
для виконання заповітів за участі пробоща та львівського архієпископа (стаття 6). Чи варто вважати 
архієпископа львівським, є дискусійним питанням, тому що в 1414 р. Апостольська Столиця вважала: 
латинська катедра знаходиться ще в Галичі. В останній статті постановлено, що перед Найсвятішими 
Дарами у Львівській катедрі вдень і вночі горітиме світло, згідно з бажанням жертводавців (стаття 9) 
[ЦДІАЛ. Ф. 131. Оп. 1. Од. зб. 50. Арк. 1; Skoczek, 1928: 51-53; Врадій, Кісь, Мітюков, 1972: 51-52;  
Кметь, 1999: 27-28].

Висновки і перспективи подальших досліджень у даному напрямі. Проблема приналежності права 
світської інвеститури у Галицькій митрополичій архідієцезії була пов’язана з політичною кон’юнктурою 
в Європі. Згідно з договором у Любовні між угорським королем Сиґізмундом Люксембурзьким та 
польським королем Владиславом ІІ Ягайлом право на неї було закріплено за польським монархом. 
Вже тоді було очевидне відмежування земель Південно-Західної Русі від Північно-Східної. Укладення 
угоди в Любовні було одним із заходів короля Сиґізмунда Люксембузького поряд із ліквідацією Західної 
Схизми та Церковної Унії та ін. для створення союзу європейських монархів, щоб ефективно протистояти 
турецькій загрозі. Король Владислав ІІ Яґайло майже одразу скористався правом світської інвеститури, 
звернувшись до пізанського (анти)папи Іоанна ХХІІІ з проханням про перенесення катедри галицьких 
латинських архієпископів до Львова. У листопаді 1412 р. письмову угоду було укладено з львівським 
плебаном Йоганном Рутені, поставленим за часів угорського панування у Львові. Обидва документи– 
угода монархів у Любовлі та угода з львівським настоятелем – уможливили перенесення катедри 
галицьких архієпископів до Львова та яцерковно-політичного впливу Корони Польщі в регіоні. 
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